

## 2日至4日我省自北向南有一次暴雨大暴雨过程

永定区：

## 未雨绸缪下好防汛督查先手棋

本报讯（通讯员 覃向军 谢永瑞）市防指1号令是否学习到位，值班值守是否到位，宣传预警是否到位，应急队伍是否到位，物资准备是否到位，应急预案是否到位，联系乡镇街道的处级领导是否督导到位……4月1日，市防指第一督导组深入永定区尹家溪镇，就防汛工作开展情况进行督查。

4月1日至3日，永定区防汛抗旱指挥部对各乡镇街道和相关防指成员单位开展督查。此次督查分为6个组，采取“四不两直”方式，督查重点水库、重点部位、重点区域以及乡镇街道工作部署和责任落实情况，并对各督查组工作开展情况进行再督查。督查组工作人员针对督查内容逐项检查，详细记录，各检查小组负责整理收集被检查单位的相关检查资料，并将督查情况形成文字报告，于每天18时前报区防办。

督查结果显示，全区24个乡镇（街道）部署应对本轮强降雨值班值守到位、宣传预警到位、应急队伍到位、物资准备到位、应急预案到位、联系乡镇街道的处级领导督导到位；应急管理、水利、城管、自然资源等部门对辖区内非煤矿山、重点水库、城市内涝点、临水在建工程、地质灾害点、山洪易发区等巡查自查到位。

## 教字垭镇：以练促防备战汛期 大考

本报讯（通讯员 周晓莹）为有效防范和处置辖区暴雨洪水灾害，3月31日，永定区教字垭镇组织机关干部、村支部书记、村级防汛应急队、医护人员、群众等共计60余人在新路村高竹山水库及岩桩组山洪地质灾害点开展了防汛抢险应急演练。

此次演练分为险情发现、险情速报、领导决策、启动防灾应急预案、疏散命令发布、受灾人员转移安置、医务救护等环节。随着警报响起，演练拉开序幕，指挥部立即启动防汛应急预案，所有防汛应急人员按职责各就各位，各组工作人员与群众配合密切，整个演练过程紧张有序，达到了预期效果。

## 刘家坪白族乡：一线监督筑牢纪律堤坝

本报讯（通讯员 陈小茜）这几处容易出现滑坡等地质灾害，村里制定了哪些防范措施？防汛救灾物资准备得怎么样？汛期已至，为确保人民群众生命财产安全，桑植县刘家坪白族乡纪委充分发挥监督作用，对全乡防汛工作开展全面督查，确保责任落实到岗、到位、到人。

宁可十防九空、不可失防万一，以一萬的努力防止万一的出现。全乡上下严阵以待，主动应对。乡纪委立足职责定位，坚持问题导向，把监督保障防汛工作抓实落细作为重要政治任务，把监督关口前移至防汛工作一线，围绕防汛责任落实、风险隐患排查、应急物资准备、值班值守等重点环节，对全乡“10+4+3+1”防汛重点区域进行“下沉式”监督检查。对检查中发现的值班值守不到位、防汛应急预案不完善等问题当场提出整改意见，并督促立行立改，全面补齐短板弱项，确保汛期各项工作措施落到实处，筑牢纪律堤坝。

下一步，该乡纪委将持续下沉监督、靠前监督，以强有力监督压实工作责任，守住防汛安全底线，为保护人民生命财产安全提供坚强纪律保障。

春风和煦，春意盎然。

3月31日，张家界市2023妈妈工厂土家织锦能手就业培训开班仪式在武陵源区举行。培训的主题是“春来归源，爱为回家”。

培训场地设在乖幺妹妈妈工厂，100余名农村妇女将免费接受为期30天的土家织锦技能培训，合格后直接上岗就业。

培训由市妇联、市人社局、武陵源区政府联合主办。由武陵源区妇联、武陵源区人社局、张家界市高级技工学校、武陵源区乡村振兴局、武陵源区就业服务中心、武陵源区残联、张家界乖幺妹土家织锦开发有限公司联合承办。

这次培训得到了市、区各级部门的重视和支持，虽然培训很累，但所有辛苦都值得！乖幺妹公司总经理张甜甜脸上露出甜甜的笑容。

土家织锦，土家语称“西兰卡普”，2006年被列入第一批国家级非物质文化遗产名录，被称为“高度浓缩的民族文化”。2022年6月，市、区两级妇联组织利用自身优势，联合市场主体乖幺妹土家织锦开发有限公司在武陵源基地建立了全省首家“妈妈工厂”。7月26日，省妇联主席黄芳为“妈妈工厂”示范基地揭牌。

为方便妈妈女工接送孩子上下学，武陵源区委、区政府还为乖幺妹公司协调了4000平方米的新生产基地，

本报讯（全媒体记者 唐生英）4月2日凌晨至4日，受西南急流、低层切变、地面冷空气共同影响，我省自北向南有一次暴雨大暴雨过程，并伴有短时强降水、雷暴大风、冰雹等强对流天气。过程影响范围广、累计雨量大、局地降雨极端，致灾风险高。需重点防范强降雨可能诱发的山洪、地质灾害、中小河流洪水和城市内涝；防范强对流、大风降温天气对春播育秧、设施农业、交通、户外设施及清明假期活动方面的不利影响。

## 一、天气预报

强降雨：2日凌晨从湘西北开始，范围逐渐扩大至湘北，强度加强，2日湘北部分地区有暴雨，湘西北有大暴雨到特大暴雨；3日强降雨带压至湘中，部分地区有暴雨，局地大暴雨；4日强降雨带继续南压，湘南部分地区有暴雨；5日（清明节），强降雨过程趋于结束，永州南部、郴州南部局地有中雨。

过程累计雨量：预计1日20时至5日08时，全省大部分地区

降水量为40-90毫米，张家界、常德、益阳北部、岳阳东部、怀化中北部、娄底、湘潭、长沙东部、株洲北部、永州南部部分地100-160毫米，永定区、武陵源区、慈利、沅陵、桃源局地可达200-260毫米。

强对流：预计2日至4日将出现短时强降水，最大小时雨强50至80毫米，雷雨时阵风7至8级，局地9至10级，并伴有冰雹天气。

大风降温：2日至3日白天，南风普遍4至5级，局地阵风7级，最高气温将升至28℃左右；3日晚至5日，受冷空气南下影响，北风普遍加大至4-5级，阵风7至8级，最高气温将降至14℃左右。

## 二、4月气候趋势预测

预计4月我省气温正常或略偏高，雨日雨量偏多。大部分地区平均气温为16-20℃，较常年同期，湘北、湘西略偏低，其他地区偏高0.5-1℃；张家界、常德、岳阳、长沙、益阳、株洲北部、永州南部平均降水量为200-260毫米，其他地区为150-200毫米，较常年同期，湘北、

湘中偏多1至3成，湘南偏多1成左右。延伸期（4月10日至30日）主要降水过程：4月13日至14日、17日至18日、25日至26日、29日至30日。

## 三、影响分析与建议

此轮降雨过程雨量大，要加强对防范以下风险：

一是防范2日至4日强降雨可能诱发的山洪、地质灾害及城市内涝等次生灾害。

二是防范中小河流洪水。重点关注澧水干流及其支流水位上涨，湘江西源支流、资水夫夷水上游来水对湘江上游、资水上游的影响，湘江中下游支流水位上涨影响。

三是防范风雹、大风降温天气对春耕春播等农业生产的影响。提前加固育秧大棚、覆膜等设施农业，做好防风防雹措施，地势低洼区及时清沟排水，防范渍涝风险；已播种的双季早稻要及时采取薄膜覆盖等保温防雨措施。

四是防范暴雨、强对流、大风降温对交通出行、临时建筑、清明祭扫等户外活动的不利影响。



4月2日，桑植县启动防汛Ⅳ级应急响应，陈家河镇采用进村入户和借助村村响、微信群宣传、手机发送短信等方式，让群众第一时间掌握汛息，提高警惕性和防范意识。  
通讯员 张帆 摄

## 后坪街道：闻汛而动打好防汛主动仗

本报讯（通讯员 刘声浩）4月2日凌晨至4号，受西南急流低层切变、地面冷空气共同影响，我省自北向南有一次暴雨、并伴有短时强降水、雷暴大风、冰雹等。

其中永定区局地降雨量可达200-260毫米。连日来，伴随着村村响、大喇叭防汛宣传提醒，永定区后坪街道党工委闻汛而动，周密部署，以安全第一、人民第一、生命第一的主导思想，通过24小时值班到位、宣传到位、摸排到位、物资到位的五到位机制，全力保障人民群众生命财产安全。

资储备到位的五到位机制，全力保障人民群众生命财产安全。

置。

汛期来临前，街道主要负责人靠前指挥，班子成员下沉到村（社区）机关干部、党员、各村（社区）两委、网格员组建防汛应急队伍，充分发挥网格化管理制度作用，把避险预警、组织清障、人员撤离、巡塘、巡堤、巡库抢险等各个环节的责任落到实处。同时，储备足量的防汛物资和抢险工具，并对重点区域重点人户和人员实行安全转移并积极稳妥安置。

我们已经从重点监控区域转移出了18户58人，我们会持续关注雨情和天气的发展，确保辖区人民群众的生命安全不受威胁。参加转移群众的街道党工委委员杨明远表示，将密切关注地质灾害点、房屋的安全情况，水库、山塘的安全监测，备足应急力量和物资，加强对隐患点位的防守，确保发现危险能够第一时间响应，以牢、细、实的各项措施筑牢防汛安全防线。

## 赵家岗土家族乡：汛速行动织密防汛安全网

本报讯（通讯员 刘杰 庞珊）4月1日，面对即将到来的短时强降雨，慈利县赵家岗土家族乡政府迅速作出反映，取消全体干部职工周末休假，召开防汛会商紧急调度会议，做好做实防汛备战工作。

会议分别从预警叫应、防范

管控、应对处置三方面对防范应对强降雨、做好防汛抗灾工作进行了动员、部署和安排，并成立防汛工作领导小组，明确带班领导及值班人员24小时值班制。会后，该乡12个工作小组分别下沉一线，对各村的山塘水库、地质灾害点、切坡建房、在建工

程等重点区域进行巡查，对暴雨来临后可能面临危险的群众上门走访进行信息预警，提醒他们随时做好转移准备。由乡纪委和班子成员成立的督查专班对各村防汛值班值守、安全巡查和各工作队工作开展情况进行专项督查，确保防汛备战工作落实落细。

为爱回家，让妈妈工厂更有温度  
2023妈妈工厂土家织锦能手就业培训开班

通讯员 屈泽清

整体搬迁至索溪峪街道喻家嘴社区，位于武陵源区一中、索溪中心学校、索溪中心幼儿园3所学校的中间点，距离3所学校都只有5分钟左右距离。

有的女工离家较远，上下班时间一长，就没有更多的时间陪伴、照顾孩子。针对这一情况，乖幺妹公司改建完成了16套“妈妈公寓”，供离家较远的优秀女工带孩子住宿。

向化秋是乖幺妹武陵源基地的一名女工，她带着孩子住进了“妈妈公寓”。她说，公司免费提供了整套厨房餐具，自己和孩子除了在公司大食堂免费食用“爱心餐”之外，还可以根据自己的需求选择单独做饭。跟在她家一样！向化秋眉眼之间全是满足。

乖幺妹公司还考虑到了女工子女的学习辅导难题，早在成立之初，公司就推行“四点半课堂”，即学校放学后，由公司文化素质较高的员工将孩子们集中起来进行课外辅导。有了新基地后，公司将“四点半课堂”提质升级为“妈妈教室”，配备了益智玩具和阅览室等，安排专业辅导老师或社会志愿者免费为孩子辅导作业，也为女工提升自我素质开辟了“第二课堂”。

孩子还小，正是习惯养成的关键时期。田涛是乖幺妹武陵源基地里年轻妈妈的代表，2017年进入乖幺妹武陵源基地，她的孩子今年10岁，在武陵源城区的一所小学读四年级。相比挣钱养家，她更看重孩子的教育，就算外出打工赚再多钱，孩子没教好也等于白挣。此外我也不想在家闲着，我一定要自己挣钱。

田涛笑着说，因为要带孩子，每天工作时间不是很长，但是她会主动钻研技艺，提高自己的效率。加上工作时间有弹性，中午可以不用休息。忙的时候就在工厂多加一下班，孩子陪在身边。不忙的时候就带着孩子早点回家。入职6年，她已成长为乖幺妹武陵源基地主管。

感谢“妈妈工厂”给我提供了家门口的工作岗位。家住索溪峪街道迎宾路社区的唐先慧肢体有缺陷，外出打工基本找不到什么活。今年2月份，她报名参加了乖幺妹武陵源基地组织的上岗培训，目前已培训合格上岗。

每个月3000元左右的工资，但我们所得到的却远远不止这些。向化秋、田涛、唐先慧选择“留下来”陪在孩子身边，帮助孩子完成学业，同时也能照顾家庭。

孩子一同度过童年、少年时光，温暖、安心、陪伴、成长是她们口中提到的最多的词语。她们和孩子的生活都因为乖幺妹“妈妈工厂”而改变。

“妈妈工厂”不仅有经济意义，还具有文化意义和社会意义。“妈妈工厂”让妈妈们实现角色回归，让家庭功能更加完整，让孩子们的童年多一些乐趣，让家庭这一利益共同体和情感共同体联系更紧密。

市、区妇联一直致力推动“妈妈工厂”品牌建设，多次现场办公为乖幺妹武陵源基地解决实际困难。这次培训目的就是推动建设以武陵源为基地覆盖全市的织锦女工市场，形成“妈妈工厂”劳务品牌，大胆探索“文化特色+旅游特色+地域特色”的民营经济模式，实现部门、企业、群众多赢局面，让“妈妈工厂”更有温度。

感谢“妈妈工厂”给我提供了家门口的工作岗位。家住索溪峪街道迎宾路社区的唐先慧肢体有缺陷，外出打工基本找不到什么活。今年2月份，她报名参加了乖幺妹武陵源基地组织的上岗培训，目前已培训合格上岗。

每个月3000元左右的工资，但我们所得到的却远远不止这些。向化秋、田涛、唐先慧选择“留下来”陪在孩子身边，帮助孩子完成学业，同时也能照顾家庭。

## 湖南农广助农工程助力省市区合力孵化张家界莓茶领军人才

本报讯（通讯员 解雯惠）3月31日，湖南农广助农工程张家界莓茶产业领军人才培训班开班。湖南省农民科技教育培训中心主任、湖南省农业广播电视学校校长傅胜才出席开班仪式，我市莓茶种植大户、茶叶公司负责人、管理人才、村两委干部共计95人参加培训。

近年来，我市莓茶产业发展渐成规模，涌现出了一系列莓茶品牌。永定区是张家界莓茶主产区，是中国莓茶之乡，目前全区莓茶总面积已达13.2万亩，年综合产值达22亿元，是第二十六批全国绿色食品原料（显齿葡萄）标准化生产基地创建县（区）。

儿科诊室 爆棚  
市人民医院多措并举应对甲流高峰

本报讯（通讯员 朱铁华）近期进入甲型流感高发期，前往市人民医院儿科就诊人数急剧增加，日均接诊量近300人次。对此，该院紧急启动应急预案，采取“一增一快一减”等服务便民举措，最大程度保障儿童健康。

据该院大儿科主任田昌军介绍，为了有效应对本轮甲流高峰，确保住院患儿及时就医救治，各学科相互支撑，通力合作，第一时间在儿科诊室（住院部）、检验科、药剂科等科室及窗口增加了医护力量，并延长就诊服务时间，确保24小时高效运转，不打烊。此外，在沙堤院区增开了1个15

三合界村：

## 种上金叶奔富路

本报讯（通讯员 张博 肖君）春日微风暖，茶山溢芳香。近日，在桑植县龙潭坪镇三合界村，茶树舒雅吐翠，新芽挤上枝头，为了赶在清明节前采摘完第一批茶叶，茶农们正抢抓晴好天气采摘明前茶。

以前村里的茶农们都依靠采野生茶叶或者自家种一点茶叶来提高收益，茶叶产量不高，经济收益自然就低。三合界村党支部书记朱义坤介绍说，近年来，三合界村积极发展茶产业，如何降低成本、提高土地效益，一直是三合界村驻村工作队和村两委思考的问题。2021年，三合界村驻村工作队和村两委决定为茶农们提供茶苗，种下了395亩茶树，村民依靠采茶、卖茶，每年能增

加收入一两万元。与此同时，将村里的制茶厂租赁给企业，每年也可为村集体增加3万元收入。

我靠自己采茶制作手工茶每年可以赚一万多元，第一批嫩茶叶采摘后，用机器收割第二批，制作大宗茶还能赚六七万。杨祝祥是村里制作手工茶的茶农，目前自种有十亩茶树，他表示，靠自己的双手能收入这么多，很开心。

通过合理利用土地，三合界村将小小茶叶变身致富“金叶”，真正实现了土地增效、农民增收，村干部、村民们干劲更足了。下一步，该村还将继续扩大茶树种植规模，为村民和村集体增加收入。

## 张竞仁：做乘客的保护伞

全媒体记者 吴凤姣

你们2路公交车司机张竞仁真的热心，一定要表扬！今天不是他，我的手机就没了。3月30日晚，在汽车东站一片区办公室，68岁的乘客罗振凤一进门就赞不绝口，表示要感谢公交车司机帮她从窃贼手中追回了手机。

接待罗女士的2路公交车队队长覃铁兵听完她的叙述，随即调出视频查看，才知道了整个事件经过。原来，就在当天下午4点43分，2路公交车司机张竞仁经过十字街公交车站台停下车上下客时，发现一男子在上车的人群中左顾右盼、神色有异，排队轮到他上车却突然转身就跑，手里还拿着不明物品。张竞仁顿时警觉，大吼一声：站住，把东西放下！边跑下车边大声询问是否有乘客丢失财物。跑出十米远，窃贼眼看跑不掉，将刚刚得手的手机退了回来。直到张竞仁拿着手机上车找失主，罗女士才发现，因为刚才上车有点拥挤，手机被自己竟浑然不知。

真是多亏了这位公交车司机眼疾手快，不然我上哪儿找手机去呢？3月31日，记者联系失主罗女士时，她一直向记者表扬张竞仁见义勇为的行为，还表示，我想要送一面锦旗给他！

市公共交通发展有限公司负责人介绍，张竞仁是个热心的人，这样见义勇为的事，2月份也发生过，当时他面对窃贼的言语威胁，毫不犹豫选择了报警，成功帮失主追回了财物，公司以有他这样的员工感到骄傲。

记者手记：今年2月12日，在我市2路公交车上，上演了一场公交车司机勇斗窃贼的大戏。张竞仁当时就表示，以后遇到同类事件，还会继续去做。时隔一个月，他做到了！又是他，在失主毫无察觉的情况下，及时发现异常，下车追窃贼，帮乘客拿回手机。虽然这是看似普通的小事，对失主来说却是一件大事，储存的信息、手机钱包……无论哪一样丢失都很麻烦。生活中，有很多机会让我们可以做一个勇敢、善良、热心的人，迫于形势或是思考后果之后，还能像张竞仁这样一次又一次毫不畏惧站出来的人有多少？在记者看来，张竞仁就是乘客的“保护伞”，我们毫不犹豫地为他点赞：张竞仁，好样的！

## 官地坪镇植绿活动助力民族团结进步创建

本报讯（邱德甫 邓琪）日前，桑植县官地坪镇党委、政府以“乡亲心向党、民族团结一家亲”为主题，组织镇机关站所干部职工携手镇村少数民族代表等各界社会人士开展义务植树行动，营造了各民族团结进步创建家园的浓厚氛围。

当天，参与植绿活动的各界人士积极踊跃，有的栽植，有的培土，有的浇水，分工有序，累计种下了150